要闻



对标总书记对上海发展的殷切期望殷殷嘱托,干字当头奋力一跳奋发有为

勇担使命当好改革促进派实干家

陈吉宁主持市委常委会2024年度民主生活会,省部级单位党员领导干部 民主生活会第3督导组有关同志到会指导

本报讯按照党中央部署要求,1月4日,上海市委常委会用一整天的时间召开2024年度民主生活会。这次民主生活会以中共中央政治局民主生活会为标杆,主题是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固深化党纪学习教育成果,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强纪律保证。

市委书记陈吉宁主持会议并讲话。2024年度省部级单位党员领导干部民主生活会第3督导组有关同志到会指导。

市委常委会对开好这次民主生 活会高度重视, 周密制订工作方案, 认真做好准备工作。会前,市委常 委会采取集体研讨与个人自学相结 合等方式,深入开展理论学习,把学 习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想、党的二十大和二十届二 中、三中全会精神贯穿民主生活会 始终,一体学习领会习近平总书记 关于党的建设的重要思想、关于党 的自我革命的重要思想、关于全面 加强党的纪律建设的重要论述、关 于全面深化改革的一系列新思想新 观点新论断,学习党章、《中国共产 党纪律处分条例》和《中共中央办公 厅关于推进党纪学习教育常态化长 效化的意见》,深刻认识加强党的纪 律建设对于推动全面从严治党向纵 深发展、维护党的团结统一、不断增 强党的创造力凝聚力战斗力的重大 意义,对于进一步全面深化改革、推 进中国式现代化的重大意义,增强 以党的自我革命引领社会革命的自 觉性坚定性,切实把思想和行动统

一到党中央决策部署上来,打牢开好民主生活会的思想基础。同时,采取召开座谈会、个别访谈、书面征求等多种形式广泛听取意见,陈吉宁等市委领导先后主持召开座谈会,进一步征求有关部门负责同志和基层单位、一线同志意见。陈吉宁与每一位市委常委,市委常委相互之间,市委常委与分管或联系单位负责同志、与本人组织关系所在党支部党员代表深入开展谈心,在此基础上认真撰写对照检查材料,为开好民主生活会作了充分准备。

会议首先通报了市委常委会学 习贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想主题教育以来有关民主生 活会整改措施落实情况、巡视反馈 问题整改落实情况以及市委常委会 2024年度民主生活会会前征求意 见情况。随后,陈吉宁代表市委常 委会作了对照检查,对照习近平总 书记在中央政治局民主生活会上的 重要讲话精神,按照党中央关于民 主生活会的有关要求,重点查摆了 在带头严守政治纪律和政治规矩, 维护党的团结统一;带头增强党性、 严守纪律、砥砺作风;带头在遵规守 纪、清正廉洁前提下勇于担责、敢于 创新:带头履行全面从严治党政治 责任等方面存在的问题,结合实际 见诸思想、深入剖析,从坚持不懈用 习近平新时代中国特色社会主义思 想凝心铸魂、固本培元,坚持不懈把 习近平总书记为上海擘画的宏伟蓝 图持之以恒细化为"施工图"、高质 量转化为"实景画",坚持不懈提高 领导现代化建设的能力和素养,坚 持不懈推动全面从严治党体系更加 完善、更具实效等方面明确了今后 努力方向和改进措施

陈吉宁带头进行个人对照检 查,其他市委常委逐一发言,并相互 批评帮助。大家围绕中央规定的主 题,紧密联系自身思想和工作实际, 深入进行对照检查和党性分析,取 得了预期效果。大家以中央政治局 民主生活会为标杆,对照"六项纪 律",对照"四个带头",把自己摆进 去、把职责摆进去、把工作摆进去, 勇于刀刃向内,深入查摆问题,深刻 剖析根源,做到了见人见事见思 想。大家坚持实事求是,提出批评 意见直截了当,对待批评意见虚心 接受,弘扬了我们党的优良传统,体 现了对党的忠诚负责、对同志的真 诚关心。大家对查摆出来的问题, 以认真负责的态度,明确了整改方 向、列出了整改举措,针对性、可操 作性强,体现了知行合一、即知即改 的态度和决心,达到了知纪明纪、提 升境界,统一思想、增讲团结,改讲 工作、担当使命的目的,对市委常委 会加强自身建设,更好履职尽责,具 有重要意义。

陈吉宁要求,要以实际行动切实 抓好整改,针对自身查摆的问题、会 前征求的意见建议、会上相互批评的 意见,细化整改措施,狠抓整改落 实。对市委常委会班子的整改任务, 要结合各自分工事项主动认领、牵头 推进,确保整改落到实处、取得实效。

陈吉宁强调,深入抓好整改,关 键要用习近平新时代中国特色社会 主义思想武装头脑、指导实践、推动 工作。习近平总书记在中央经济工 作会议、中央政治局民主生活会上 发表重要讲话,为我们做好今年工 作、加强自身建设,指明了努力方 向,提供了根本遵循。市委常委同 志要深入学习领会,对标习近平总 书记对上海发展的殷切期望,对标 习近平总书记对上海干部的殷殷嘱 托,干字当头、奋力一跳、奋发有为, 始终保持锐意创新的勇气、敢为人 先的锐气、蓬勃向上的朝气,为全市 干部作出好表率、好样子,团结带领 全市广大干部群众奋进新征程、展 现新气象、创造新业绩。一要把对 党忠诚体现到勇担使命上来,旗帜 鲜明维护党中央权威和集中统一领 导,把忠诚拥护"两个确立"、坚决做 到"两个维护"铭刻于心、践履于行, 不断提高政治判断力、政治领悟力、 政治执行力。胸怀"国之大者",坚 持"四个放在",持续推动习近平总 书记考察上海重要讲话精神不折不 扣落实落地,以当好"施工队长"的 有力行动,把习近平总书记赋予的 重大使命、交办的重大任务、作出的 重要指示一项项推进好、高质量实 施好,做到不辱使命、不负重托。二 要把善作善成体现到改革创新上 来, 越是使命艰巨, 越是面对挑战, 越需要我们带头发扬"闯"和"创"的 精神,以勇立潮头的姿态坚定目标 追求,以如饥似渴的学习锤炼能力 本领,以攻坚克难的勇气破除卡点 堵点,拿出更多的领先之策、创新之 举,当好改革的促进派、实干家。三 要把做出政绩体现到为民造福上 来,深入践行人民城市理念,永葆对 人民的赤子情怀,增强与群众的共 情能力,深入践行全过程人民民主, 深入实施新一轮人民城市建设行 动,深入推进"民心工程",用民主的 办法解决民生问题,用协商的办法 解决治理难题,不断满足群众多样

化、多层次、多方面的需求,凝聚起 共建共治共享美好生活的磅礴力 量。四要把遵规守纪体现到锤炼党 性上来,深刻汲取身边腐败案件的沉 痛教训,时刻绷紧纪律规矩这根弦, 自觉守底线,勤掸"思想灰尘",多思 "贪欲之害",常破"心中之贼",始终 保持共产党人的风骨、气节、操守,始 终一心为公、一身正气、一尘不染。 五要把管党治党责任体现到从严从 实上来,严于律己、严负其责、严管所 辖,把"严"字落到日常管理小事小节 中、落到责任履行一点一滴中,对苗 头性倾向性问题抓早抓小、防微杜 渐,对腐败问题严厉惩治、绝不姑 息,对权力运行的风险隐患查漏补 缺、建章立制,切实抓好班子、带好 队伍、维护好风清气正的政治生态。

陈吉宁指出,今年是"十四五" 收官之年,也是"十五五"规划的谋 篇布局之年,外部环境更加严峻复 杂,改革发展稳定任务十分艰巨繁 重。要以这次民主生活会为新的起 点,深入贯彻落实党的二十大和二 十届二中、三中全会精神,认真学艺 领会习近平总书记考察上海重要讲 话精神和对上海工作重要指示要 求,以科技创新为引领,以改革开放 为动力,以国家重大战略为牵引,以 城市治理现代化为保障,勇于开拓、 积极作为,在加快推进"五个中心' 建设上迈出更大步伐,在全面深化 改革开放上实现更大突破,在创造 高品质生活上展现更大作为,在纵 深推进全面从严治党上取得更大成 效,全力以赴推动上海加快建成具有 世界影响力的社会主义现代化国际 大都市,在推进中国式现代化中更 好发挥龙头带动和示范引领作用。

让物证"说话",为破案提供线索

——上海市公安局刑侦总队刑技中心杨帆的故事

处理检材一丝不苟

追求"极致"是同行对杨帆的一致评价。在处理检材时,他总会反复论证,甚至略带强迫症地用最严谨的态度对待每一个细节。

1997年初夏,淀山湖畔发现一 具无名女尸,案件因无死者身份、无 社会关系可排查、无侦查和技术手 段可使用而成为"三无"案。24年 后,这起案件再次摆到了杨帆的面 前。"用最新技术对当年的物证再检 验、再突破,是唯一可行的办法。"他 把死者贴身衣物的隐私部位剪成几 十片,交叉运用多种新科技,最终提 取到了两名男性的生物信息。

通过前沿比对法,帮助侦查员 找到了其中一名男性,确认死者就 是他的妻子。随后,杨帆团队辗转 全国多地,采集检测生物样本100 多份,最终锁定了嫌疑人,正是检材 中的另一名男子。杨帆总能另辟蹊 径,从看似无关的物证中提取到关 键信息。他从勒死死者的毛巾背 面、被遗弃的行李箱塑料内层角缝 中,甚至墙皮上找到了破案线索。 他的努力,让尘封的物证"说话",为

在操作台前,上海市公安局刑侦总队刑 技中心生物物证室副主任杨帆正处理一只 沾满泥浆、恶臭扑鼻的袜子。经过5小时的 细致工作,他从袜口卷边提取到了关键生物 信息,锁定了一个有前科的盗窃人员。

自2014年从警以来,杨帆经手的生物物证超过1万件,为2000多起刑事案件提供了关键线索,仅在5年内就直接助力破获了46起命案积案。他率队帮助230多个失散家庭重新团聚。他还勇于创新,研发出"复杂亲缘指数计算软件",为提升公安机关新质战斗力作出了贡献。



■ 杨帆在进行检验鉴定

采访对象供图

正义发声。

助力失散家庭团圆

杨帆还致力于失散亲人的亲缘 关系认定工作。2021年7月,家住 上海的63岁老胡向警方求助,他从 小被人领养,与亲人失散。随着年 岁的增长,他认祖归宗的意愿愈发 强烈,希望找到自己的亲生家庭。

经过全国打拐数据库比对无果

后,杨帆利用自己研发的"复杂亲缘 指数计算软件",发现身在江苏句容 的方先生可能与老胡属于同一个家 族,存在亲缘关系。民警在句容找 到了69岁的方老先生和他的兄弟 姐妹,其中,年龄最大的82岁,最小 的58岁。杨帆设法重建已去世的 方家父母基因模型,再与老胡生物 样本开展比对,最终确认了老胡与 方家兄弟姐妹的亲缘关系。 在认亲现场,老胡与从外地赶来的两位同胞兄妹含泪相拥。这是"团圆"行动中在上海找到的失散时间最久的一家人,时隔63年后重新团圆。

自2021年"团圆"行动以来,杨 帆团队已为230多个失散家庭重新 团聚提供了有力科学依据。每一次 的认亲现场,杨帆宣读鉴定结论时, 眼眶都是湿润的,深感这份工作的 意义和价值。

科技为正义服务

创新是杨帆工作的第一动力。 在2002年的一起案件中,一名"摩 的"司机在荒郊野外遇害,头部遭受 重击。侦查员从河水中打捞出作案 工具———把断裂的、木柄上缠着 黑胶布的橡胶榔头。受限于当年的 检验条件,无法提取到其他有效生

18年后,这件唯一的物证摆在了杨帆的案头。他面对这把经过河水浸泡加上岁月侵蚀且头、柄已断裂的榔头,一遍遍推演作案过程,小心翼翼设计提取方案。经过两天的努力,从包绕榔头柄部的黑胶布上找到了突破口,提取到了可作为证据使用的完整生物信息。他使用"化整为零"的提取方法,给了物证重新"开口"的机会。侦查员据此追踪,一周后将潜藏18年的凶手抓获归案。

杨帆带领的生物物证室是全国 唯一由省级公安机关主办的法医物 证领域公安部重点实验室,目前正 在推进全国首家新型生物物证数据 库建设,致力为实战打击提供新质 战斗力。同时,与公安部物证鉴定 中心共同制定行业标准。"做实验室 工作,要经得起考验,耐得住寂寞。" 杨帆说。他身旁的检验仪器上印着 一行大字:科技为正义服务。这不 仅是他的心声,也是他一直以来奋 斗的方向。 本报记者 解敏